

商丘市中医院：

中西医结合绘就健康蓝图

文/图 本报融媒体记者 戚丹青

走进商丘市中医院，药香缕缕，在导医的耐心指引下，患者及家属有序地缴费、看病、取药，一派和谐景象。

这座始建于1958年的全国三级甲等中医院不仅是中医药文化的传承者、现代医学技术的实践者，更是人民群众的健康守护者。近十年来，商丘市中医院坚持走“中医有优势、西医有实力、中西医并重”的发展之路，2021年成功创建三级甲等中医院，牵头成立“商丘市城乡一体化示范区紧密型医共体”，2022年成功挂牌成为“河南中医药大学非直属附属医院”“河南中医药大学附属商丘医院”，2023年获批“国家区域医疗中心”依托医院，传承和发扬中医药文化，实现了医疗技术水平、特色惠民服务、公益品牌形象、中医药文化发展、医院管理水平的有效提升，构建了医院发展新格局。在各级领导的大力支持下，商丘市中医院正以坚定的步伐，向着更高、更远的目标迈进，努力绘就一幅保障全市人民生命健康的医疗蓝图。



雄伟的商丘市中医院新院区。

党建工作筑起思想堡垒

2024年年初以来，商丘市中医院紧跟上级党委、政府的决策部署，高标准谋划，高效率推进各项工作，以高质量的党建工作给全院职工筑起了思想上的坚固堡垒。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，商丘市中医院持续开展党纪学习教育活动，把学习成果转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，转化为工作动力和实效。并严格落实各项组织生活制度，抓好“五星”支部创建、党委中心组学习、“三会一课”、主题党日等工作，进一步加强对支部工作的督促和检查。

另外，商丘市中医院把党建工作融入医院中心工作，持续推进“两转一提”和“双提升”活动，把党建工作体现在各项业务工作的落实上，形成与业务工作相互渗透、相互促进的局面，带领党员干部坚持党建引领，促进医院各项工作健康发展。

中西医并重促发展

商丘市中医院的发展凭的是中医之势，借的是中医之力；向着辉煌走去，则需要中西医并重发展。目前，该院门诊科室齐全，病房功能完备，有56个临床医技科室，设有32个病区，不仅汇聚了一大批中医名家，致力于挖掘、整理、传承和创新中医药文化，还积极引进国内外先进的医疗技术和设备，推动中西医深度融合。同时，通过设立中西医结合诊疗中心，针对复杂疾病开展多学科会诊，为患者提供个性化、精准化的治疗方案，真正实现了“1+1>2”的治疗效果。

商丘市中医院深知名医、名药、名方是中医药传承与发展的关键所在。为此，该院在原有老中医工作室的基础上组建了国医堂，服务范围包括诊治临床各科疑难病、慢性病、亚健康调理、中医养生指导、四季膏方调理等中医药特色诊疗项目，国医堂内开设以“道、德、仁、义、礼、智、信”为命名的中医特色诊室，设有省、市级中医传承工作室，汇聚了商丘市中医院中医高级职称优秀专家及退休返聘专家，拥有河南省名中医和商丘市名中医多名。

近年来，商丘市中医院先后承办了院士·国医大师商丘行暨商丘市中医院传承拜师仪式；连续举办4届全国伊尹中医药文化学术研讨会、全国首届伊尹文化论坛、中国中医药研究促进会伊尹文化传承发展分会成立大会；先后成立了石学敏院士工作站、丁樱国医大师工作站、全国中医郑玉玲工作室、岐黄学者朱明军工作室、首都名中医工作室及首都名中医苏庆民传承工作室、邵氏针灸流派传承工作室。商丘市中医院先后启

动了河南省青苗计划、商丘市杏林青苗计划和商丘市青年中医药传承人才培养项目；开展了商丘市基层卫生技术人员中医药知识与技能培训、商丘市“西学中”培训；牵头成立了市级一级学术委员会4个、市级专科联盟2个。

同时，商丘市中医院注重中药质量控制，建立了完善的中药材采购、炮制、存储、使用体系，确保每一味中药都地道纯正。此外，商丘市中医院还深入挖掘民间验方、秘方，结合现代科研手段，开发出了一系列疗效显著、独具特色的中药制剂，为患者提供了更多的治疗选择。

除了中医过硬外，商丘市中医院西医医疗水平也不断上台阶。商丘市中医院成功开展了无导线起搏器、冠状动脉-肺动脉瘘封堵、静脉窦血栓介入取栓术等首例多项先进技术，还与国内、省内等多家知名医疗机构建立合作关系，定期邀请知名专家来院坐诊、授课、指导手术。同时，商丘市中医院高度重视“人才兴院”发展战略，通过“双主任制”等创新机制持续引进高端领军医学、医疗人才，充分发挥“传帮带”作用，不断提升团队医疗技术水平。

特色服务暖人心

在商丘市中医院门诊楼一楼大厅的醒目位置，身披绶带的导医面带微笑，耐心地回答患者及家属提出的问题。这是该院的“导医台前移”服务，给患者提供了温馨、便捷的就医体验。

“导医台前移”只是商丘市中医院落实落细便民惠民服务举措的一个方面，在医疗服务的各个环节，该院一直秉承“以病人为中心”的理念。为了满足广大患者的就医需求，特别推出了夜间门诊康复科（中医特色理疗科）服务，让上班族、学生族、外地患者能在8小时以外享受优质的医疗服务。

很多患者在商丘市中医院就诊后，不仅要排队等候取药，还得回家进行泡脚、煎煮，不仅花费时间，“先煎”“后下”“包煎”“烊化”等操作要求更是让人一头雾水，煎煮质量和疗效也不能保证。因此，商丘市中医院中药房实行中药“代煎”服务，打通“诊治—开方—审方—煎药—配送—入户”的快速通道。

为了解决患者挂号难、看病难问题，商丘市中医院推出了自助挂号、网上预约、“有困难找主任”等举措，进一步提升了患者在就医过程中的获得感、幸福感、安全感。对患者停车难的问题，商丘市中医院创新性地推出了摆渡车服务，在医院及停车场之间免费运送患者及家属，有效缓解了医院周边的交通压力，解决了患者的停车难题。

为了应对可能发生的火灾等突发事件，商丘市中

医院组建了消防应急救援队，这在省内医院尚属首例。配备了先进的消防设备和训练有素的消防队员，常态化做好隐患排查和重点部位的防火工作，对消防设施进行定期全面排查、维修，不仅把火灾隐患消灭在萌芽状态，更是确保在关键时刻能够迅速、有效地控制火情，保障患者和医护人员的生命财产安全。

民有所呼，我有所应。一系列举措是中医院对患者的高度重视，商丘市中医院全体员工用温情共同守护，让患者感受到了安心与暖心。

学科建设有亮点

近十年来，商丘市中医院明确中医为主的发展主线，以学科建设为切入点，搭好平台，建设足够的承载力，推动医院快速、长远发展。

2023年商丘市中医院顺利通过“国家胸痛中心（标准版）”认证授牌，成功获批“中国脑健康与认知障碍防治试点单位”；增挂了“商丘市肛肠医院”“商丘市中医院康复医院”；医院肛肠科、骨伤科成功获批“河南省区域中医专科诊疗中心”；妇产科、中医儿科、肾透析科、康复科获批“市级医学重点学科”；肺病科、医学检验科获批“市级医学培育学科”；2022年张八卦李氏外科获批“河南省首批优质中医学学术流派”；2024年针灸科获批“国家优势专科培育单位”，康复医学科获批“河南省医学重点学科”，多学科发展跨上更高台阶。

目前，商丘市中医院骨伤科（骨关节病科）、肛肠科、针灸推拿科为省级重点专科；心病科、脑病科、脾胃病科、名中医工作室、张八卦外科、妇产科属商丘市知名中医专科；成立商丘市诊疗中心6个、商丘市中医医疗机构医疗质量控制中心11个。除卒中、胸痛、创伤等“5+N”中心建设相继启动外，还建设了集急诊、急救手术与重症监护室等多位一体，具备完整“院前急救—急诊抢救—重症监护”于一体的现代急救服务医疗体系，掌握并独立完成多项先进技术，女子肛肠门诊、病房开设成为该院一大特色，各个优势学科建设也日臻完善。

商丘市中医院先后获批“河南省‘西学中’培训经验推广单位”“第三批省级中医药文化宣传教育基地”“河南省中医养生保健知识推广基地”“河南省科普教育基地”。

推进新院区建设

商丘市中医院作为河南省12家国家级区域医疗中心项目之一，将依托河南中医药大学第一附属医院输出医院，以5年为周期，助力商丘市中医院实现儿科、呼吸病、心脑血管病及相关疑难病症、急危重症的中医诊疗康复能力和综合服务能力全面提升，相关专科达到国家临床重点专科水平，能够有效带动区域医疗水平整体提升，这也意味着商丘及周边群众将在家门口享受国家级医疗资源，有效降低异地就医率和就医费用。

目前，商丘市中医院拥有一院两区，其中，老院区位于梁园区，占地25亩，开放床位700张；新院区位于城乡一体化示范区，占地128亩，规划床位1500张。近期，新院区即将投入使用，展望未来，商丘市中医院党委书记、院长王雷满怀信心，他说，商丘市中医院将开启一个新的发展篇章，为商丘地区乃至更广泛区域的人民群众提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。



中医药文化夜市开幕。



商丘市中医院无导线起搏器 Micra 首植成功。



商丘市中医院“导医台前置”给患者带来便利。



端午节中医药文化进校园
专题活动

商丘市中医院开展中医药文化进校园活动。